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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Jan Bołtuć, Piotr Pastusiak
TEMAT LEKCJI: 
Przyśpieszenie ziemskie
Streszczenie

Lekcja stanowi omówienie zagadnień wyznaczania wartości przyśpieszenia ziemskiego
z wykorzystaniem wahadła matematycznego.  Pomiary wykonywane są z wykorzystaniem wirtualnego wahadła dla różnych parametrów początkowych. Uczniowie z wykorzystaniem funkcji arkusza kalkulacyjnego, wykonują obliczenia oraz na podstawie wyników, analizują przyczyny odchyleń wartości eksperymentalnych od teoretycznych. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa 

Podstawa programowa kształcenia ogólnego dla gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, których ukończenie umożliwia uzyskanie świadectwa dojrzałości po zdaniu egzaminu maturalnego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. 
Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

Grawitacja. Uczeń:

4) 
Wyprowadza związek między przyspieszeniem grawitacyjnym na powierzchni

planety a jej masą i promieniem.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii IT.

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III.  
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego (symulacje komputerowe). 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

4. 
Grawitacja.

4) 
Wyprowadza związek między przyspieszeniem grawitacyjnym na powierzchni

planety a jej masą i promieniem.
12.
Wymagania przekrojow.
2) 
Samodzielnie wykonuje poprawne wykresy (właściwe oznaczenie i opis osi, wybór skali, oznaczenie niepewności punktów pomiarowych).
13.
Wymagania doświadczalne

Uczeń:

Przeprowadza przynajmniej połowę z przedstawionych poniżej badań polegających na wykonaniu pomiarów, opisie i analizie wyników oraz, jeżeli to możliwe, wykonaniu i interpretacji wykresów dotyczących:

2) 
Ruchu wahadła (np. wyznaczenie przyspieszenia ziemskiego).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
4. 5) 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

Cel

· wyznaczenie wartości przyśpieszenia ziemskiego. 
Słowa kluczowe

Przyśpieszenie ziemskie, stała grawitacji, prawo powszechnego ciążenia, wahadło matematyczne.
Co przygotować?

· załączona prezentacja Power Point

· stanowiska komputerowe z zainstalowanym pakietem MS Office lub innym posiadającym w zasobach arkusz kalkulacyjny, połączenie internetowe

· stoper. 
Wskazane źródła:

http://pl.wikipedia.org
http://phet.colorado.edu/sims/pendulum-lab/pendulum-lab_pl.html
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (15minut), slajdy prezentacji: 1-4. 
2.  Omówienie metodologii wykonania pomiarów (15minut), slajdy prezentacji:  5-6.
3. Wykonanie pomiarów (25minut), slajd prezentacji: 7

4. Obliczenia matematyczne (20minut), slajdy prezentacji:  8 – 9.

5. Dyskusja podsumowująca, zadania i problemy (15minut), slajdy prezentacji: 10-11.
Sprawdzenie wiedzy

1. Co to jest przyśpieszenie ziemskie?

2. Jakie czynniki wpływają na wartość przyśpieszenia ziemskiego?

3. Jakie znasz metody wyznaczenia wartości przyśpieszenia ziemskiego? Dokonaj porównania ich.

Ocenianie

Uczniowie zdobywają oceny z poprawności wykonanych ćwiczeń  wg  punktów  3-4,  zdolności analizy wg punktu 5   oraz całościowej aktywności, biegłości i poprawności  ćwiczeń i wiedzy teoretycznej. 
Dostępne pliki 

· Prezentacja
· Zadania
· Karta pracy
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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